

ПРОБЛЕМЫ ВНЕДРЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ В РОССИИ

**Ерёмина Е.И., студентка 4 курса экономического факультета
Научный руководитель – Банникова Е.В.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** бухгалтерская отчетность, международные стандарты финансовой отчетности (МСФО), российские стандарты бухгалтерского учета (РСБУ), компания, международный рынок*

В данной статье рассматриваются проблемы и выделяются основные трудности, с которыми сталкиваются российские предприятия при переходе на международные стандарты финансовой отчетности.

Интеграция российских хозяйствующих субъектов в мировую экономическую систему наряду с правовыми, технико-технологическими и логистическими вопросами поднимает перед руководителями предприятий и организаций также и проблемы предоставления финансовой информации в бухгалтерской отчетности.

В условиях нарастающей с каждым годом тесной взаимосвязи мировых экономик различных стран, современному обществу необходимо унифицировать стандарты финансовой отчетности и бухгалтерского учета. В этом заключается главная цель применения Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО). Российская Федерация, которая активно участвует в мировой торговле, обречена на использование МСФО, хотя вопрос, связанный с проблемами внедрения данных стандартов в нашей стране все-таки остается пока открытым.

Действующие в настоящее время международные стандарты финансовой отчетности предъявляют к раскрытию информации такие требования, как понятность, уместность, сопоставимость и надежность, а также публичность отчетных данных.

Впервые вопрос сближения МСФО и РСБУ был поднят еще в

начале девяностых. В те времена еще не было четкого плана действия, ни экономического, ни политического. Но потребность в их внедрении назревала и была связана в большей степени с переходом на рыночную экономику.

Кроме того не было достаточно развитой системы обучения, способной обеспечить предприятия специалистами нужного уровня. Однако перспективы и темпы развития ясно говорили о том, что в будущем внедрение и использование МСФО станет обязательным для целого ряда компаний.

При переходе на принципы МСФО в Российской Федерации на пути возникали трудности, которые не дали в полной мере завершить реформирования системы учета по международному формату. Среди таких трудностей, можно выделить следующие:

1) главным различием при реформировании является яркое различие между принципами ведения бухгалтерского учета в России и принципами МСФО;

2) еще одна из трудностей, с которой столкнулось государство – это нехватка персонала, обладающего высокой квалификацией и имеющего представление о работе в международной системе бухгалтерского учета;

3) также некоторым компаниям было просто не выгодно отражать бухгалтерскую информацию в полном объеме, в следствие этого ими было высказано недовольство и сопротивление перехода РСБУ на МСФО;

4) реформирование РСБУ на принципы МСФО предполагало крупных финансовых затрат, что было совсем не выгодно;

5) еще одна трудность, с которой столкнулось государство – явилось несовершенство законодательства РФ и неоднозначность перевода принципов МСФО на национальный язык РФ.

Исходя из анализа трудностей, можно заметить, что несмотря на явные преимущества внедрения МСФО в российскую бухгалтерскую отчетность далеко не все предприятия относятся к переходу на МСФО положительно. Более того, сегодня российские предприятия в подавляющем большинстве к переходу на МСФО не готовы.

Одной из основных проблем при массовом государственном внедрении МСФО станет кадровая. МСФО значительно сложнее

российских правил бухгалтерского учета и требуют от финансистов и бухгалтеров большей профессиональной подготовки и знаний. На текущий момент в России около 30 тыс. аттестованных аудиторов, и только часть из них могут консультировать компании, составляющие отчетность по МСФО. Если смотреть с правовой точки зрения, государственной сертификации аудиторов МСФО как таковой на данный момент не существует.

Следующая остро стоящая проблема – языковая. Официальный язык международных стандартов финансовой отчетности – английский, что значительно усложняет работу с обновлениями в стандартах и своевременность их применения. Однако языковой барьер не единственная проблема отсутствия оперативности представления информации. В настоящее время, в связи с отсутствием специализированных русифицированных компьютерных программ, на подготовку отчетности по международным стандартам у предприятий уходит слишком много времени и данные теряют свою **Актуальность**. Распространенная в настоящий момент практика составления финансовой отчетности по МСФО методом трансформации с использованием электронных таблиц, не позволяет достичь надлежащего уровня внутреннего контроля над качеством подготовки отчетности.

Стоит сказать еще об одной очень острой проблеме в нашей стране — это нежелание руководства организации предоставлять и отражать полную и прозрачную информацию в финансовой отчетности для открытого доступа.

Итак, в современных условиях для внедрения международных стандартов необходимо тщательное обоснование целесообразности перехода на МСФО, а также выделение определенного типа организаций, которым действительно необходимо использование данных стандартов и которые заинтересованы в выходе на международный рынок или уже имеют доступ к нему.

Библиографический список:

1. Банникова, Е.В. Проведение аудита финансовой отчетности по требованиям МСФО / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина // *Modern Economy Success*. - 2017. - № 5. - С. 91-94.
2. Банникова, Е.В. Учетная политика согласно российским и международным требованиям / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина, Н.М. Гузьева //

Материалы VIII Международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». – Ульяновск: ГСХА, 2017. - С. 24-30.

3. Брянцева, И.А. Основные проблемы формирования бухгалтерской (финансовой) отчетности при переходе на МСФО / И.А. Брянцева // Материалы II Международной студенческой научной конференции «В мире научных открытий». - Ульяновск, 2018. - С. 179-181.

4. Ермохина, Н.В. Современные проблемы применения МСФО В РФ / Н.В. Миначева // Материалы III Международной студенческой научной конференции «В мире научных открытий». - Ульяновск, 2019. - С. 234-236.

5. Миначева, Э.Ф. МСФО И РСБУ: основные отличия / Э.Ф. Миначева Э.Ф. // Материалы V Международной студенческой научной конференции «В мире научных открытий». - Ульяновск, 2021. - С. 54-58.

6. Суркова, М.А. Развитие учета запасов в направлении международных стандартов / М.А. Суркова, Е.А. Лешина

// Бухгалтерский учёт, анализ, аудит и налогообложение: проблемы и перспективы: материалы II Всероссийской научно-практической конференции. - Пенза. - 2014. - С. 127-130.

PROBLEMS OF INTRODUCING INTERNATIONAL FINANCIAL REPORTING STANDARDS IN RUSSIA

Eremina E.I.

Keywords: *financial statements, international financial reporting standards (IFRS), Russian accounting standards (RAS), company, international market.*

This article discusses the problems and highlights the main difficulties faced by Russian enterprises in the transition to international financial reporting standards.